
٢ ریاضͬ تمرین های اول سری

١٣٩۶ اسفند ٢١

برگزیده تمرین های

دهید نشان باشد. {u1, u2, u3, u4} پایه با Rn خطͬ زیرفضای ͷی E کنید فرض :١ تمرین

{u1 − u2, u2 − u3, u3 − u4, u4}

است. E برای پایه ای نیز

وابسته مجموعه ای زیر {(3, 1, 4), (2,−3, 5), (5, 9, t)} که کنید پیدا طوری را t حقیقͬ عدد :٢ تمرین
باشد. R3 از خطͬ

ͬ کنیم: م تعریف زیر صورت به را R5 از E خطͬ زیرفضای :٣ تمرین

E =< (1, 1, 0, 0, 1), (1, 1, 0, 1, 1), (0, 1, 1, 1, 1), (2, 1,−1, 0, 1) >

است. بعدی چند E کنید. پیدا E برای پایه ͷی

باشد. (0, 1, 0, 1) و (1, 0, 1, 0) شامل که کنید پیدا R4 برای پایه ای :۴ تمرین

ͬ کنیم: م تعریف زیر صورت به را R5 از E2 و E1 خطͬ زیرفضاهای :۵ تمرین

E1 =< (2, 0, 3, 1, 1), (1, 0, 2, 1, 1), (2, 0, 3, 1, 3) >

E2 =< (2, 1, 1, 0, 1), (3, 2, 3, 2, 3), (1, 1, 1, 1, 1) >

هستند؟ بعدی چند R5 از خطͬ زیرفضای دو این کنید. E1∩E2پیدا برای پایه ای E1+E2و برای ای پایه

باشد: R4 از زیرمجموعه ای E کنید فرض :۶ تمرین

E = {(x1, x2, x3, x4) ∈ R4|x1 + x2 = 0, x3 − x4 = 0}

R4 برای پایه ای به را آن و کنید پیدا E برای پایه ای است. R4 از خطͬ زیرفضای ͷی E دهید نشان
است؟ بعدی چند E دهید. گسترش

dimE1 = dimE2 = اگر دهید نشان R9باشند. از خطͬ زیرفضای E2دو E1و کنید فرض :٧ تمرین
.E1 ∩ E2 ̸= {0} آن گاه 5

١



Rn خطͬ زیرفضای E1 ∪ E2 اگر باشند. Rn خطͬ زیرفضای دو E2 و E1 کنید فرض :٨ تمرین
E2 ⊆ E1 یا E1 ⊆ E2 دهید نشان باشد،

است. R4 خطͬ زیرفضای E1 دهید نشان E1 = {(x, y, x, y)|x, y ∈ R} کنید فرض :٩ تمرین
.R4 = E1

⊕
E2 که کنید پیدا چنان را R4 از E2 خطͬ زیرفضای

Rn = E1

⊕
F = E2

⊕
F از آیا باشند. Rn خطͬ زیرفضای دو E2 و E1 کنید فرض :١٠ تمرین

چرا؟ E1؟ = E2 گرفت نتیجه ͬ توان م

.|u| ≤ |u+cv| ،c ∈ R هر برای u.vاگروفقط اگر = 0 دهید نشان .u, v ∈ Rn کنید فرض :١١ تمرین

موجود x ∈ Rn و k طبیعͬ عدد که طوری به باشد n × n ماتریس ͷی A کنید فرض :١٢ تمرین
است: خطͬ مستقل Rn از زیر زیرمجموعه دهید نشان .Ak−1x ̸= 0 و Akx = 0 که است

{x,Ax,A2x, · · · , Ak−1x}

نیز و ui.uj = 0 ،i ̸= j هر برای که باشند طوری u1, · · · , um ∈ Rn کنید فرض :١٣ تمرین
اگر اگروفقط |v|2 = (v.u1)

2 + · · · + (v.um)2 دهید نشان ،v ∈ Rn اگر .|ui| = 1 ،i هر برای
.v ∈< u1, · · · , um >

.u = v دهید نشان  ،u.v = 1 و |u| = |v| = 1 اگر .u, v ∈ Rn کنید فرض :١۴ تمرین

.a, b, c ∈ R که ،x = au+ bv+ cw و باشند متعامد دو به دو u, v, w ∈ Rn کنید فرض :١۵ تمرین
طور به آورید. دست به  x و u حسب بر را a ضریب .|x|2 = a2|u|2 + b2|v|2 + c2|w|2 دهید نشان

کنید. پیدا نیز c و b برای فرمول هایی مشابه

کتاب تمرین های

ماتریس وارون دترمینان، بودن غیرصفر صورت در و کنید حساب را زیر ماتریس های دترمینان  :١ تمرین
بیابید. را

1 1 1 1
1 2 3 4
−2 0 2 4
3 −3 2 −2

 ,


2 3 −1 0
4 0 2 1
1 0 −1 1
−2 0 0 1


امتحانͬ سوال های نمونه 

به P صفحه و x − 1 = −y = z = t + 1 معادله به l خط R4 در :(٨٨-٨٧ دوم (نیم سال ١ سوال
P صفحه و l خط که بنویسید را خطͬ معادله بͽیرید. درنظر را x+ y − t = y + z − t = 0 معادله

باشد. عمود آن ها بر و کند قطع را

٢


